

# 千亿“海味”项目落地浙江

## 聚焦世界浙商大会

本报杭州11月29日讯(记者胡静漪 通讯员 蒋永铭)29日,浙江举办海洋经济高质量发展推介会暨项目合作签约仪式。现场有35个海洋经济领域项目签约,总投资额达1000亿元。作为世界浙商大会的专题活动之一,省海洋经济发展厅和杭州、宁波、温州、舟山、台州等5个设区市政府负责人热情推介重点海洋产业,邀请浙商和省内外企业关注海洋新风口、投资浙江新蓝海。

据悉,这批签约项目分为“产业强

海”“开放活海”“科技兴海”“金融助海”4个板块,涵盖海洋清洁能源、高端装备制造、海洋生物医药、现代海洋渔业、港航物流服务、海洋科技与金融等重点领域。

产业板块,能源项目数量最多。当前,浙江正建设国家海洋清洁能源基地,打造“海上风电看浙江”新名片。此次省海洋风电发展公司与象山县人民政府签约,投资建设浙江华东深远海风电母港(象山片区)项目,计划在未来5年规划建设用地1000亩至1500亩,主要生产风机总装和零部件,并建设码头、运维中心等。

开放板块,港航项目投资额亮眼。

现场,宁波舟山港六横港区佛渡作业区集装箱码头项目、金塘码头及配套工程、台州港大麦屿港务二期项目等一批港口建设项目签约。比如,金塘项目由荣盛新材料(舟山)有限公司投资,计划在未来5年建设3个30万吨级原油泊位及其他泊位、码头、管道储罐等设施,为新材料项目提供物流配套。

浙江海洋经济资源优、开放强、体制活,海洋产业规划既有“大体量”,也有“未来感”。比如,我省提出打造世界级绿色石化基地,2030年临港石化产值达2万亿的目标,聚焦航空航天、电子信息、新能源、医疗健康等重点领域需求,大力招引催化剂、特种聚酯等产业链项

目;发展“战略高地”海洋未来产业,组织攻关海洋立体观测、深海探测、量子海洋感知等关键技术,布局建设新一代海洋感知物联装备研发制造产业体系、海洋关键新材料研发生产体系、深海矿产勘探开发产业体系等三大体系。

“当今世界,全球城市都在转向海洋,全球商人都在关注海洋这个新风口,欢迎大家向海图新、逐梦深蓝。”省海洋经济发展厅党组书记、厅长杨胜杰说。此外,浙江还发布了银行业保险业支持海洋经济高质量发展十项举措,提出围绕海洋强省建设规划,聚焦重点产业、重大项目和涉海企业,力争5年内主要银行机构新增授信1万亿元。

## 我省共认定“浙商海外驿站”101家

本报杭州11月29日讯(记者朱永)29日,记者从“天下浙商家乡行”走进浙建主题沙龙上获悉,35家第三批“浙商海外驿站”正式授牌。截至目前,我省共认定“浙商海外驿站”三批次共101家,覆盖全球五大洲52个国家和地区。

“浙商海外驿站”是浙江省商会和浙商总会整合浙商资源、凝聚浙商力量、发挥浙商作用,为浙商高水平“走出去”、高质量“引进来”构建的海外服务平台,在项目咨询、人才招引、法律服务、金融服务等方面发挥着积极作用。

“从单打独斗到和浙商抱团取暖,再到如今被授予牌‘浙商印尼海外驿站’,未来我们还将推进印尼各大地方商会联盟。”印尼中国浙江总商会会长、印尼第一木业有限公司总经理胡晓浩告诉记者,“浙商印尼海外驿站”将为广大浙商以及其他友商提

供咨询、联络、对接、慈善等各类帮助。

当前,“国际化”已成为浙商最热门的话题。出海路上,国企与民企比翼齐飞,抱团发展。

现场,浙建集团所属海外企业分别与来自泰国、坦桑尼亚、蒙古等国家和香港特别行政区的6家浙商合作伙伴签订战略合作协议,深化境外市场开拓、智能建造、科技创新合作。来自绍兴上虞的照明灯具民营企业舜力特相关负责人告诉记者,他们此次与浙建泰国公司签约了舜力特照明泰国工厂项目,“企业出海难免会面临水土不服的问题,选择在当地有项目经验的省属建筑类国企,让我们安心。”

“浙建跟着浙商走,作为浙江国有整体上市建筑企业,我们要为浙商发展提供建筑工程的保障。”浙江省建设投资集团董事长陶关锋表示。



钱江三桥改建提升工程正式进入施工第一阶段(栈桥施工)。

本报记者 倪雁强 魏志阳 摄

是,设置在下层的人行道和非机动车道,将从现状1.5米拓展至7米,可极大满足群众的慢行过江需求。此外,改建提升工程还计划在两岸大堤处增加无

障碍设施。

栈桥施工结束后,钱江三桥主体工程将于2025年第四季度实施,届时将采取交通断流措施,计划于2027年

底建成。目前,针对钱江三桥断流后的交通组织方案,杭州市相关部门正在研究制订中,将在断流实施前及早公布。

## 钱江三桥改建提升工程进入栈桥施工

预计明年第四季度采取断流措施

本报杭州11月29日讯(记者应响)29日,钱江三桥改建提升工程有了新进展,正式进入施工第一阶段,即栈桥施工,计划于2025年5月完工。栈桥施工期间,钱江三桥不断流,机动车和非机动车可正常过江通行。

据悉,钱江三桥栈桥将建在现状桥梁上游侧约8米处,栈桥全长836米,宽9米。在钱江三桥主体施工时,栈桥将用于材料运输、设备调配等。栈桥施工期间,市民群众可以按照现有的出行习惯正常过江,钱塘江航道也可正常通行。

钱江三桥是杭州市民往返萧山国际机场和城区的跨江要道,也是杭州“四纵五横”快速路网的重要节点,改建提升后交通承载能力将大幅提升:分为上下两层,共有12个车道。上层为双向八车道,为城市快速路,设计时速80公里;下层为双向四车道,属于城市主干道,设计时速60公里。值得一提的

## 第三届浙江技能大赛闭幕,2200余名选手同台竞技

# 寻找技能人才中的“四边形战士”

## 浙报观察

11月27日至29日,第三届浙江技能大赛在绍兴举行,来自全省11个代表队的2200余名技能精英,围绕先进制造业、数字经济、乡村振兴、现代服务业等重点领域76个赛项同台竞技。经过紧张较量,产生一等奖87人、二等奖87人、三等奖188人。

本届大赛以“强技能、促创新、助共富”为主题,既是选拔优秀技能人才、弘扬工匠精神和培育大国工匠的重要路径,也是树立浙江“把技能摆在更重要位置”的鲜明导向。

## 技能大门常开

300余名、1800余名、2200余名,自2020年首届举办至今,每届浙江技能大赛的参赛选手人数不断创新高。

“两天时间,要画电子电路设计图,设计电子技术程序,还得焊接和调试电路。”电子技术项目参赛选手张慧玲第一次参加浙江技能大赛,操作下来虽然不轻松,但觉得“很真实,下次还想来”。

张慧玲是浙江广厦建设职业技术学院大学电子线路设计专业的一名教师。她认为教学应该与时俱进,紧贴行业新需求和高标准,报名参赛是为了和行业翘楚同台切磋,“这是个涨见识的好机

会”。

作为我省规模最大、规格最高、项目最多、影响力最广的综合性职业技能赛事,能入选并参赛,对技能从业者来说,是一种肯定和鼓舞。

“不断高涨的参赛热情,体现了技能界对赛事的持续关注,我们更要再接再厉,让大家感受到政府对技能人才的重视、社会对技能人才崇尚。”省人社厅社保相关负责人告诉记者,职业技能竞赛不仅是培养和选拔优秀技能人才的重要途径,也是弘扬工匠精神、培育大国工匠的重要手段,我省每年约有9万名技能人才通过各类职业技能竞赛实现技能等级提升。

本届大赛也提供了相应的晋升渠道:获奖选手按规定最高可晋升为高级技师,最多可获得8万元一次性奖励,并享受各地相应人才待遇,此外还将有机会代表浙江参加2025年在河南举办的第三届全国技能大赛。

## 补给紧缺人才

穿梭在比赛场馆,不难发现本届大赛呈现出一个新气象——“高精尖”项目很多。随处可见的数字化系统和智能化设备,在选手的操控下精准运作。

翻开赛事名录可以看到,本届大赛聚焦智能制造、低空经济等关键产业领域,新增了半导体分立器件和集成电路

装调、物联网安装调试、无人机装调检修、无人机电绘操控等多个新行业新职业技能赛项。释放的强烈信号,就是要通过赛事大力选拔培养急需紧缺高技能人才。

“我们在寻找‘四边形战士’。”无人机装调检修项目裁判员夏彪告诉记者,项目名称中的“装调检修”4个字,正是比赛着力考察的4个模块,“正向安装调试和反向检查修理,都是解决实际问题的必备能力。”

夏彪坦言,虽是新增项目,命题组和裁判组没有放低对选手的评判要求。初步观察赛场表现后,尽管发现选手之间水平存在比较明显的断层现象,他和其他专家依然保持乐观心态,“已经掌握较成熟技能的选手,企业和院校可以进行强化培养;通过比赛激发兴趣的选手,我们也要相应提供发展空间。”

## 绽放技能魅力

除了选手比拼的火热赛场,大赛期间,绍兴会展中心内外还别出心裁地安排了丰富活动。

在“绝技绝活展演”馆的舟山展区,“钢中带柔——砂轮机去鸡蛋壳”项目的展台前围了一圈观众。被打磨掉钙化层的生鸡蛋更加晶莹剔透,不少观众忍不住上手感受吹弹可破的触感。

绝活展示人、舟山职业技术学校教

## 2024中国·浙江残疾人未来科技运动会开赛 一起感受科技与体育的魅力

本报杭州11月29日讯(记者沈吟)在杭州市上城区湖滨步行街,28位盲人借助AI智能眼镜,识别红绿灯、斑马线,避开周边障碍物,挑选出正确物品。

29日,2024中国·浙江残疾人未来科技运动会暨长三角科技助残·辅具科技创新大赛在杭州举行。比赛走出体育馆,走进学校、街区、商业中心、文化中心,以开放办赛的方式来到市民身边,让更多人了解高科技辅具,了解残疾人事业。

亚残奥委员会赛事和体育发展部总经理李承勳对赛事项目给予高度评价,认为“未来科技运动会”这一理念不仅打开了科技助残的服务窗口,更是带来了未来残疾人体育发展的新方向。

据了解,这次残疾人未来科技运动

会,共设有智能仿生手全能赛、智能仿生腿田径障碍赛、智能轮椅场地障碍赛、脑控轮椅竞速、脑控龙舟、脑控拔河、无人机足球、无人机越野、AI眼镜挑战赛等9个项目的比赛,吸引了来自全国各地的200余名残疾人参加。

省残联相关负责人表示,本次活动的成功举办,不仅展示了浙江在残疾人事业发展方面的积极探索和显著成效,更展示了中国残疾人事业的蓬勃发展和科技创新的无限可能。

当天还举行了长三角科技助残·辅具科技创新大赛颁奖仪式。智能助盲帽等10个产品获“最受欢迎创新产品奖”,智能导盲眼镜等9项设计获“最佳设计奖”。与会嘉宾参观了长三角科技助残·辅具科技创新大赛作品展,进一步了解科技助残的新成果。

## 浙江省生态环境公众满意度连续13年提升

本报讯(记者胡静漪 通讯员李筱盼)11月29日,记者从省美丽办了解到,2024年全省生态环境公众满意度为88.71,较上年提升0.95,已保持13年连升。今年以来,浙江以治气为突破口提升生态环境质量,以中央生态环境保护督察为契机加快绿色低碳转型,为公众提供良好的生态环境。

各设区市总分得分连续2年均有所提升。2024年,总分得分排名前三位的分别是衢州市、丽水市和湖州市,舟山市提升最为明显。从县(市、区)得分情况

看,全省90个县(市、区)生态环境公众满意度均超过80,其中超过90的有34个县(市、区),比上年增加9个。全省前5位分别为浦江县、庆元县、建德市、柯城区、泰顺县。同比提升明显的有永康市、杭州钱塘区、桐庐县、三门县、平湖市。

据悉,2024年全省生态环境公众满意度调查由省统计局民生民意调查中心组织开展,样本覆盖全省90个县(市、区),还通过浙江民调在线平台收集网络民意9万余份。

## 浙江推动农业农村重大项目加速落地

本报湖州11月29日电(记者祝梅 通讯员 袁云峰)29日,全省农业农村重大项目建设推进会在湖州召开,集中签约了11个2025年农业农村标志性项目。

今年,浙江首次以项目谋划擂台赛的方式调动地方谋划大项目的积极性,各地纷纷拿出创新举措,招引“王牌项目”。其中,总投资约26亿元的湖州铅科中荷智能物联设施农业经济园项目拿下“擂主”,项目一期投产后预计年产蔬菜1.68万吨。

在项目争取和实施上抢先机、争先行,全省各地抢抓“两重”“两新”政策机遇,将发展新质生产力作为谋划项目的重要方向之一。比如,盛产葡萄的金华市浦江县以葡萄种植智慧化改造提升为基础,打造“AI+农光”葡萄全产业链夯基提质项目,兼顾绿色发展、一二三产业融合发展等方向。

为加快推进农业农村重大项目落地见效,省市县建立重大项目工作专

班、创新工作机制,全力推动财政、金融、土地、人才等全要素向项目集中。全省今年已整合11亿元资金投向“土特产”、农业“双强”、现代设施农业等领域,还建立农业产业项目用地保障机制,目前已有5个农业农村重大项目纳入用地激励,涉及奖励用地指标175亩。

记者获悉,10月起,浙江已启动、谋划并形成2025年全省农业农村重大项目库。截至目前,全省共谋划项目3509个,总投资额9410亿元(2025年度投资1720亿元),其中“千项万亿”农业农村优先领域项目清单项目79个,项目总投资4182亿元,年度计划投资718亿元。

“我们将抓紧谋划、梳理明年项目和‘十五五’期间农业农村重大项目,以重大项目为牵引持续深化‘千万工程’、推动‘土特产’高质量发展和共同富裕示范区建设。”省农业农村厅相关负责人说,持续扩大农业农村有效投资,“十五五”期间,浙江将力争农业农村项目总投资达到万亿量级。

## 我省开展专项行动保护企业知识产权

本报杭州11月29日讯(记者全琳琳 通讯员 市闻)29日,记者从省市场监管局获悉,自7月以来,浙江省质量标准和知识产权强省工作领导小组办公室联合省市场监管局、省农业农村厅、省公安厅等15个成员单位,组织开展了全省“双打护企”百日执法行动,共查处各类侵权假冒违法案件10683件,涉案金额17.36亿元。

保护知识产权、打击侵权假冒是激发企业创新活力、加快发展新质生产力的重要工作。今年4月,浙江省质量标准和知识产权强省工作领导小组成立后,将此项工作列入重点工作之一,制订2024年浙江省“双打护企”百日执法行动方案,明确聚焦民生

消费重点商品、打假维权重点领域、线上线下重点市场、商品流通重点环节和违法犯罪重点行为5个方面,回应企业在合规经营、打假维权等方面的需求。

行动开展以来,各成员单位先后查处了一批侵犯“西湖龙井”“绍兴黄酒”“嵊泗贻贝”“舟山带鱼”等地理标志案件,守护了商标品牌和地理标志的健康发展;打击了一批制售侵权假冒“施耐德”电气、“Apple”耳机、“SK-II”“兰蔻”“香奈儿”化妆品,以及“茅台”“五粮液”白酒、“公牛”开关、“鱼童”油漆,“久盛”地板等国内外知名品牌商品,着力加强对省内外、国内外经营主体和权利人的同等保护,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

## 集中展示693项交通新技术、新产品、新装备

## 第六届浙江国际智慧交通产业博览会将在杭举行

本报杭州11月29日讯(记者郑亚丽)记者29日从第六届浙江国际智慧交通产业博览会新闻发布会上获悉,本届博览会以“未来交通 新质领航”为主题,突出“影响力、新热点、订单化、浙品牌、参与度”,将于12月5日至7日在杭州国际博览中心举行。

本届博览会展馆面积约4万平方米,总体布局为“5+4+X”。“5”,即五大主题馆,包括公路轨道馆、航空产业(低空经济)馆、港航物流(航运服务)馆、数字交通馆、绿色低碳馆。“4”,即4个特色展区,包括“交通+”展示区、“双循环”交通物流展示区、交通创新集成展示区、交享生活展示区。“X”,即一系列配套活动,包括产业供需对接会、绿色物流与供应链发展大会、亚太智能交通研讨会等。

与前几届博览会相比,本届博览会

更加突出“海陆空”一体、“订单化”落地、“交通+”融合和“跨区域”联动。比如“订单化”落地方面,将集中签订一批交通产业项目和“两新”订单。同时,围绕低空经济、航运服务、绿色装备、基础设施数字化等重点领域,举办6场供需对接会,开展全省交通科技成果推介会等5场专题活动。

交通领域的新质生产力看点不少。据了解,博览会将集中展示693项交通新技术、新产品、新装备。比如聚焦低空经济领域,今年专门设立了航空产业(低空经济)馆,是五大主题馆中面积最大、内容最多、展品最丰富的展馆。

作为推动综合交通产业发展的重要平台,浙江已连续举办5届博览会,集中展示1500余件交通领域新产品,累计吸引2300多家企业内外重点产品参与,共签约重点项目153个,总投资超2500亿元。

(本报记者 李灿 葛雪琪 蒋欣如 金燕翔)